
Helena Záchová - scénář k rozhlasové reportáži

Paní Helena Záchová, rozená Suchánková se narodila roku 1953 do 
národnostně smíšené rodiny.  Maminka byla původem Němka, bydlela v Libině, která 
byla rozdělena na německou a českou část. 

       Rodiče se vzali v roce 1938 a maminka dostala sňatkem československé 
občanství. Před válkou spolu Češi a Němci žili v míru.

“Před válkou, co maminka vykládala a babička vykládala, tak tam nebyl vůbec žádný 
problém. Oni žili úplně v pohodě, to bylo takové normální - Češi a Němci vedle sebe.. 
No a když začala válka, tak všecko se rozhádalo.”

       V roce 1939 se narodil její starší bratr Petr. Během války byla maminka nucena 
přijmout zpět německé občanství, protože na ni byl nacisty vyvíjen velký nátlak   

“Jí vyhrožovali, když si to německé občanství nevezme zpátky, tak že tatínka 
zatknou, ji pošlou někam do tábora, a mýho bratra že jí seberou a dají ho někam na 
vychování.”

       Když došlo po válce k odsunu německého obyvatelstva, musela babička paní 
Záchové se svojí sestrou odejít do Německa. Maminka díky manželství s Čechem 
mohla zůstat v Libině. 

       Maminka se pak snažila získat zpět československé občanství, což se jí podařilo 
až po mnoha letech psaní zoufalých dopisů na různé úřady.

       Celou dobu se ale maminka těšila, že jednou z Libiny odejdou. 

„A maminka tvrdila, že po té válce se na ni, jako na bývalou němku, všichni dívali 
skrz prsty, že se tam někdy i bála. Tam opravdu šlo o život. 
Ona říkala :  ,Stříleli po nás Němci, stříleli po nás Rusi, a stříleli po nás  i Češi‘.“

       Babička paní Heleny po odsunu bydlela ve Fuldě v západním Německu. Viděli ji 
až po 10 letech. Po této návštěvě za ní jezdili každé 2 roky.

       V létě roku 1968  byla na skautském  táboře a měla skládat skautský slib. Na 
táboře se dozvěděli, že vojska Varšavské smlouvy vtrhla do Československa. 

       Po invazi  se  Ruština stala povinnou, což změnilo její plány ohledně maturity, 



protože původně chtěla maturovat z francouzštiny  

       Po maturitě se seznámila se svým budoucím manželem, kterého si vzala roku 
1973. Narodily se jim 2 děti, ale o sedm let později se rozvedli.  Z druhého manželství
má paní Helena ještě jednu dceru.

     Dálkově vystudovala vysokou školu v Olomouci , kde promovala ve čtyřiceti šesti 
letech. Nakonec dostala nabídku učit němčinu na šumperském gymnáziu, kde si 
roku 1997 splnila svůj sen stát se učitelkou.

     Paní Helena Záchová  je stále velmi aktivní, vede pěvecký sbor Andante Šumperk, 
organizuje zájezdy, užívá si život a raduje se ze svých vnoučat.

     A co by vzkázala všem mladým ?              

“Problémy přijdou vždycky, nějaký, ale zase se to otočí a zase je dobře.”
 


